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Tézy 

 

Vznik analizovanej zbierky, ciele a odborná koncepcia štúdie 

 Vo svojej ľudovo-hudobnej zberateľskej činnosti, ktoreú v regióne Slovenska, 

obývanom Maďarmi vykonávam od r. 1985 som si za cieľ vytýčil doplnenie nedostatočne 

dokumentovaného nástrojového materiálu. Moje výskumy som odvtedy rozšíril na celý región 

Slovenska obývaných Maďarmi. Najviac údajov hudobného folklóru som dokumentoval 

v usadlostiach gemerského a novohradského regiónu, ale moje terénne výskumy sa pritom 

rozšírili aj na oblasti Žitného ostrova, Matúšovej zeme, Podzoboria, Poiplia, územia medzi 

dolným tokom Váhu a Hrona, tekovských obalastí, abovsko-turnianskeho regiónu, ako aj na 

najvýchodnejšie oblasti maďarského etnického priestoru Slovenska, Medzibodrožia a dedín 

užského regiónu. Etnografické rámce mojej zberateľskej koncepcie som si však nevymedzil 

na základe etnickej dimenzie. Hneď na začiatku mojej zberateľskej činnosti som spoznal, že 

správne chápanie skúmaných javov je možné iba v kontexte širšieho geografického, ako aj 

sociokultúrneho prostredia. Tento poznatok mi otvoril cestu smerom k hudobného folklóru 

Slovákov, Rómov, a neskôr aj Rusínov, Nemcov, Chorvátov a Goralov žijúcich na Slovensku. 

V práci terénneho výskumu som sa neuspokojil so spoznaním jednotlivých fragmentov 

hudobného folklóru, vždy som sa snažil o zmapovanie celej hudobnej tradície danej oblasti. V 

najväčšom maďarskom projekte dokumentácie ľudovo-hudobnej tradície obdobia prelomu 

tisícročí, ktorý mal názov „V poslednej hodine“ som ako koordinátor slovenskej časti 

výskumu viedol štúdiové nahrávky 25 tradičných muzík zo Slovenska.  Popri dokumentácii 

hudobnej tradície Maďarov som aj v tomto projekte považoval za dôležitý taktiež výskum 

ľudovej hudby Slovákov, ako aj ostatných národností Slovenska. Databáza mojej zbierky 

ľudovej hudby dnes zhŕňa viac ako 700 hodín hudobných, či audiovizuálnych nahrávok, ich 

zápisnice, a viac ako 1500 snímkov fotodokumentácie. Zozbieraný materiál obsahuje 

etnomuzikologické údaje viac ako 160 obcí Slovenska, ktorých veľká väčšina sa vzťahuje na 

nástrojovú tradíciu. Z lokalít Slovenska, v ktorých som vykonával zerateľskú činnosť, žije 

obyvateľstvo maďarskej národnosti v 136 obciach. Nahrávky tradičnej nástrojovej hudobnej 

kultúry tunajších Maďarov sa mi podarilo dokumentovať vo viac, ako 90 lokalitách. V mojej 

disertácii sa snažím o zhrnutie poznatkov, ktoré som získal v priebehu tejto odbornej činnosti. 

V hudobnej časti prílohy dokladám nahrávky ľudovej hudby príznačné pre jednotlivé regióny, 

pretože väčšina mojich konštatácií, ktoré sa vzťahujú na konkrétny hudobný materiál 

vychádza z údajov tejto databázy. Veľká väčšina príkladov hudobnej prílohy bola nahratá 

v štúdiu inštitúcie Fonó Budai Zeneház v období od marca 1999 do júna 2001. Na týchto 

nahrávkach účinkujúci interpreti poskytovali svoje služby ako aktívni  muzikanti príznačne od 

štyridsiatich rokov XX. Storočia. Cieľom mojej práce je teda prehľad tradičnej nástrojovej 

hudobnej kultúry Maďarov žijúcich na Slovensku. 

 Je zrejmé, že úloha určená už v názve mojej práce je realizovateľná len po výklade, 

opakovanej inrepretácii a doplnení bázy pojmov, používaných etnomuzikologickou odbornou 

literatúrou. Moja štúdia sa pri úzko ponímanej tematike hudobného folklóru zaoberá aj 

otázkami, ktoré spadajú do širšieho rámca etnomuzikológie, či antropológie hudobnej kultúry.  

Podrobnejšie rozoberám otázky dvoch dôležitých tematických okruhov hornozemského 

dialektu maďarskej ľudovej hudby, a to problematiku povier diabolských muzikantov, ako aj 

prezentáciu spoločenskej inštitúcie tradičnej výuky cigánskych muzikantov.  Popri 

obsahových otázkach tradičnej melodiky nástrojovej tradície sa venujem aj analýze štilárnych 



a formových znakov, pričom sa zaoberám aj otázkou vplyvu nástrojovej tradície na 

formovanie štýlových prvkov vokálneho prednesu. V kmeňovej časti mojej práce podávam 

návrh na územné členenie nástrojovej tradície Maďarov na Slovensku. Pri charakterizácii 

jednotlivých regiónov podávam prehľad veškerých zemepisných, hospodárskych, dejinných, 

demografických, či spoločenskohistorických faktov, ktoré ovplyvňovali vývoj tradičnej 

inštrumentálnej hudobnej kultúry. Pri opise jednoltivých regiónov, lokalít, či interpretov sa 

zaoberám a j otázkami interetnických vzťahov, pričom sa vždy pokúsim určiť miesto 

inštrumentálnej hudobnej tradície v kultúrnom systéme daného geografického, či 

sociokultúrneho prostredia, a to v rozmere posledného polstoročia, čiže v štádiu tániku 

organickej existencie okruhu skúmaných javov.  

 

Pojem tradičnej inštrumentálnej hudobnej kultúry 

 

 Výskum ľudovej hudby je hraničným odborom folkloristiky a hudobnej vedy. Na 

takýchto rozhraniach vedeckých disciplín je vo všeobecnosti prijatým úsilím bádať 

prostredníctvom metodiky, odbornej koncepcie, či systému zreteľov jednej strany predmety, 

alebo javy bádania strany druhej a naopak. Podľa môjho názoru je v zložitom systéme 

tradičnej ľudovej kultúry možné správne ponímanie hudobných javov iba s predpokladom, že 

k ich analýze pristupujeme s potrebou poznania celého systému (alebo aspoň jeho blízko 

napájajúcich sa podriadených segmentov). Inštitučné zázemie profesionálnej, vedeckej bázy 

maďarskej etnomuzikológie sa vyvynulo na pôde hudobnej vedy. Odborníci, krorí 

v Maďarsku kládli základy tejto vedeckej disciplíny boli v mnohých prípadoch hudobní 

skladatelia, a aj keď je ich životné dielo poznačené záujmom o etnografické súvislosti, hlavné 

smery nimi zahájeného výskumu po dlhé desaťročia určovalo bádanie úzko špecifikovaných 

hudobných javov. Značnú časť prác etnomuzikológov z povolania tak charakterizovali témy 

spojené so systematizáciou, tipologozáciou, históriou jednotlivých vrstiev a žánrov, skúmania 

medzinárodných genealogických prepojitostí, variácie, ornamentiky prednesu, či používania 

melódií ľudovej hudby v kompozíciách umeleckej tvorby.  

 Niektorí bádatelia však už v prvej polovici XX. Storočia, na základe podloženmej 

vedeckej koncepcie rozpoznali, že javy hudobného folklóru (ako aj ostatné javy tradičnej 

kultúry) je potrebné vnímať ako súčasť synkretického priestoru, a preto sa pokúsili svoje 

výskumy v súlade s koncepciou etnomuzikológie prevádzať v rámci systému širších 

kultúrnych súvislostí. Maďarská etnomuzikológia bola cestou tohto komplexného pohľadu 

obohatená o také trvácne výsledky, akou je teória hudobnej biológie László Lajthu, alebo 

dodnes ojedinelé dielo Lajosa Vargyasa, hudobná monografia obce Háj s názvom Áj falu 

zenei élete. Tieto vedecké výkony, dokázali už so silou výsledkov konkrétnych štúdií 

poukázať na to, že v komunitách organizovaných na základe tradicionálneho spoločenského 

modelu má hudba okrem estetických funkcií také závažné psychologické, spoločenko-

psychologické, rituálne, komunikačné, erotické, didaktické, identitné funkcie a semantické 

náplne, ktorých výskum je pre modernú hudobnú folkloristiku neignorovateľnou úlohou. So 

zreteľom na tieto výsledky považujem za dôležité špecifikovať pojem tradičnej hudobnej 

kultúry, ktorá podľa môjho názoru môže vytýčiť rámce skúmania hudby z aspektu 

folklorustiky, alebo etnografie. Takýto náhľad môže vytvoriť príležitosť spoznania aj takých 

súvislostí, ktoré môžu uľahčiť analýzu, či pochopenie aj úzko špecifikovaných hudobných 

javov. Analýza či správne ponímanie procesu vývoja výrazových foriem a štylárnych prvkov 

hudobného folklóru nemôžu byť úspesné bez dôkladného rozboru národopisného a širšieho 

sociokultúrneho zázemia daných javov. Inštrumentalisti sú pritom v systéme ľudovej viery 

európskych národov známi aj v role magických špecialistov, tzv. diabolských muzikantov, 

nástrojová ľudová hudba je doprovodným javom viacerých kalendárnych, spoločenských 

a rodinných obradov zvykoslovia, a môžeme sa s ňou stretnúť aj v rôznych oblastiach ľudovej 



ústnej slovesnosti. Sociálno-etnografické aspekty sú skúmateľné aj v aspekte vnútorných a 

vzájomných vzťahov medzi objednávateľmi a poskytovateľmi hudobných služieb, a dá sa 

vymedziť aj okruh psychologických vplyvov a javov vytvárania identity, ktoré sú spojené so 

spievaním, alebo „aplikáciou“ nástrojovej hudobnej tradície. Pri prehľade súvislostí 

hudobného folklóru s inými oblasťami tradičnej kultúry je sotva potrebné zdôrazňovať 

dôležitosť širokej palety prepojení s folklórom tanečným. Popri odborných výsledkoch 

výskumu ľudovej hudby v okolitých štátoch najväčším dlhom maďarskej etnomuzikológie je 

podrobné vypracovanie jednotlivých tém etnoorganológie. Dodnes nie je k dispozícii katalóg 

maďarských ľudových hudobných nástrojov, a výsledky prác o jednotlivých typoch 

inštrumentára ľudovej hudby čakajú na doplnenie, či prepracovanie pod váhou obrovského 

objemu nových faktografických materiálov terénneho výskumu.  

 Svojou disertačnou prácou hodlám prispieť k položeniu základov komplexného  

etnografického prehľadu maďarskej tradičnej ľudovohudobnej kultúry. 

 

Diabolskí muzikanti v tradičnej kultúre Hornej zeme. 

 

 V tejto stati mojej práce sa na základe materiálov svojich terénnych výskumov, ako aj 

skôr pulikovaných materiálov pokúšam o prehľad, resp. o motiviký rozbor povier, ktoré sa na 

území severného dialektu maďarskej ľudovej hudby vzťahujú na postavu megického 

špecialistu diabolského muzikanta, či hudobných nástrojov, ktorým sa prikladaju magické 

vlastnosti. Najcennejšie, obsahovo najbohatšie texty uvádzam v prílohe na konci state. 

 Predstavy o diabolských muzikantoch prisudzujú inštrumentalistom, ktorí sú obdarení 

pre väčšinovú komunitu nevysvetliteľným, výnimočným talentom celý rad nadprirodzených 

schopností. Tieto poverové prvky nachádzame nielen v materiále ľudovej viery, ale aj 

v jednotlivých segmentoch rôznych žánrov ústnej slovesnosti. Na základe údajov terénneho 

výskumu môžeme konštatovať, že texty poverových rozprávaní muzikantov obsahujú 

konkrétne údaje o praktikách získavania magickej sily, či iných postupov tohto okruhu 

magických úkonov. Oproti týmto sú texty „nemuzikantov“, čiže laického obyvateľstva 

charakterizované všeobecnejšími a hmlistejšími informáciami, ktoré pritom vykresľujú 

o diabolských muzikantoch oveľa zveličujúcejší obraz poznačený sklonom k druhotnej 

mystifikácii. Z prezentovaného materiálu vyplýva, že jednotlivé atribúty (čierny pes, šípková 

haluz, hruška – ‚strom‘, slamené steblo), resp. praktiky (napr. výroby magického nástroja) sú 

stálymi prvkami okruhu týchto povier. Je dôležité poznamenať, že kým údaje o diabolských 

gajdošoch svedčia o tom, že títo sa stretávajú, spolu sa zabávajú, a neškodia jeden druhému, 

texty o cigánskych diabolských muzikantoch často rozprávajú aj o ich negatívnych úkonoch. 

Tieto môžu byť namierené jednak proti kolegom muzikantom, ako aj proti laickým osobám. 

Moje terénne výskumy z okruhu cigánskych muzikantov dokazujú, že veľká väčšina 

poverových prvkov známych zo všetkých skupín motívov rozprávaní o diabolských 

gajdošoch prežíva aj v textoch, ktoré sa týkajú rôznych (zväčša rómskych) muzikantov 

sláčikovo-cimbalového inštrumentára.  

 

Spoločenská inštitúcia tradičnej hudobnej výuky cigánskych muzikantov 

 

 K témam bádania tradičnej hudobnej kultúry patrí aj výskum mechanizmov 

tradovania, čiže odovzdávania a prevzatia hudobnej tradície. V kruhu muzikantov z povolania 

predstavy profesionality špecifikuje pohľad na hudbu a hudobné služby ako na nástroj obživy. 

V tejto časti mojej štúdie – s hodnotením doteraz publikovaných dôležitejších prác – na 

základe materiálov vlastných terénnych vśkumov rozoberám prax, resp. spoločenskú 

inštitúciu tradičnej hudobnej výuky cigánskych muzikantov obývajúcich maďarský etnický 

priestor územia Slovenska. Faktografické údaje čerpám z rozhovorov so starými cigánskymi 



muzikantami, na základe ktorých sa vykresľuje obraz na celom skúmanom území pomerne 

jednotného pedagogického postupu, pričom aj konkrétne procesy výuky ukazujú jednotný 

charakter. 

1. Dieťa muzikantskej rodiny si už od veku 3 rokov osvojuje niekoľko jednoduchých 

melódií, a vo veku 6 rokov je už schopné zaspievať tucty piesní. Udeje sa teda 

základné osvojenie hudobného materiálu, dieťa prežíva prvé hudobné zážitky v 

reláciách auditívneho kódovania a aktívneho používania melódií. 

2. Dieťa dostáva do rúk hudobný nástroj vo veku 6-7 rokov, a od otca, alebo iného 

blízkeho príbuzného si osvojuje základné technické prvky nástrojovej hry. Nadané 

dieťa dokáže za krátku dobu vylúdiť z nástroja všetky jemu známe melódie. 

3. V sprievode rodičov sa dieťa dostaví pred majstra, aby preukázalo svoje poznatky 

v nástrojovej hre. Toto zodpovedá prijímacej skúške, v rámci ktorej sa rodičia 

s majstrom dohodnú na cene a forme platby za výuku. 

4. Výuka prebieha v rámci „vyučovacích hodín“, v dome majstra, a skladá sa 

prakticky z dvoch častí. Prvou je individuálna výuka, v druhej sa kladie dôraz na 

spoločnú hru s majstrovou kapelou. V individuálnej časti je pri náuke nových 

melódií dôležitejšia fixácia štýlových prvkov inštrumentálnej hry. K týmto patria 

otázky ornamentiky, správneho držania nástroja, resp. prtokladu, ritmizácie, alebo 

dinamiky nástrojovej hry. V náuke melódií je objem nového materiálu 

nepodstatný, pozornosť sa upriamuje na vybudovanie štýlovosti prednesu. 

5. Obdobie výuky uzatvára „záverečné predstavenie“. Po uplynutí dohodnutého 

obdobia výuky sa otec dieťaťa (spravidla taktiež muzikant) dostaví do majstrovho 

obydlia, aby sa presvedčil o pokroku, ktoré dieťa počas výuky dosiahlo. Na tomto 

predtavení dieťa zahraje krátky program spolu s majstrovou kapelou. Ak je 

výsledok ku spokojnosti oboch strán, žaik je od tejto chvíle považovaný za 

plnohodnotného muzikanta, a v muzikantskej praxi môže uznaným právom 

požadovať úplný honorár. 

 

Územné členenie tradičnej nástrojovej hudobnej kultúry Maďarov na Slovensku 

 

 V tejto časti mojej štúdie podávam návrh na územné členenie javov spadajúcich pod 

tematiku výskumu, a to v nasledovnom poradí: 

 

1. Žitný ostrov a Matúšova zem 

2. Územie medzi dolnýmtokom Váhu a Hrona a tekovské diely 

3. Nitrianska oblasť 

4. Poiplie 

5. Gemer a novohradské diely 

6. Abovsko-turnianska oblasť 

7. Medzibodrožie a závodské diely 


